

Растущие испытания Иеремии

Дейтон Киси

Испытания Иеремии только начинались; дальше будет хуже. Определённо, он ещё не покончил с нерешительностью и тревогой. Если быть кратким, он ещё по-настоящему не знал Бога и Его верность (см. Ин. 17:3).

В Иер. 12:6 Бог предупреждает Иеремию, что даже его собственная семья будет против него, вследствие чего ему придётся отказаться от неё, как Бог отказывается от Иудеи. Это был тяжёлый, полный напряжения шаг. В одном из последующих выпусков *Истины сегодня* мы подробно разберём Иер. 12 и 13 и посмотрим, какие доводы Бог приводил Иеремии, чтобы подготовить его к этому необходимому шагу. По-видимому, именно в это время Иеремия оставил свою семью в Анафофе и, согласно повелениям Бога, совершил путешествие к реке Евфрат (глава 13). После его возвращения, действие в книге, похоже, перемещается в Иерусалим, где Иеремия жил вплоть до падения города (см. 14:2, 16; 15:4, 5; 17:9).

Тот факт, что Иеремия ушёл из города, не означает, что впоследствии он никогда больше не виделся со своей семьёй. Иер. 15:4–10 содержит одну из самых трогательных сцен в литературе. Бог велел Иеремии передать весть о том, сколько жён станет вдовами и сколько матерей потеряют своих сыновей. В ст. 8 говорится: "...наведу на них, на мать юношей, опустошителя в полдень; нападёт на них внезапно страх и ужас". Хотя это было общее пророчество о наказании, которое постигнет страну, фраза "мать юношей" заключала в себе личный оттенок. Вслед за этой вестью Иеремия взопил: "Горе мне, мать моя, что ты родила меня человеком, который спорит и ссорится со всей землёй! ... Все проклинают меня" (ст. 10).

Казалось, Иеремия говорил: "Матушка, прости, что тебе приходится страдать оттого, что ты моя мать — мать человека, которого Анафоф хочет убить, человека, производящего споры и раздоры во всей земле. Все проклинают меня. Матушка! Как на тебе отразились моя жизнь и моя проповедь?" Очень многие прочли это так, словно Иеремия жалел, что родился. Контекст показывает, что в действительности он искал хоть какого-то пояснения, скольких жертв потребует Бог для выполнения этого поручения. Иеремия глубоко страдал, думая не только о себе, но и о том, что делало его служение с его собственной матерью! Несомненно, эта тревога была частью того, что мучило его. Задумайтесь над этим. Если бы народ своё отвержение и непризнание, с которым встретился Иеремия, вымешал на вашей матери, разве это вас не волновало бы? Столкнувшись с этим несчастьем, Иеремия всё больше смирялся перед ужасом того времени, в котором жил.

ЕГО СМЕШАННЫЕ ЧУВСТВА (15:15–18)

Мы сейчас входим в глубокие воды пророческого служения, когда тяжесть и напряжение начали проникать в душу Иеремии. Можно радоваться, что он не стал лишь предаваться жалости к себе, но и излил свои чувства и разочарования Богу. В Иер. 15:15–18 мы находим смятение, сомнение, а также похвалу впремежку с критическими замечаниями. Если вы думаете, что это указывает на личность на краю эмоционального срыва, то, наверное, вы правы!

Иеремия хочет, чтобы Бог вспомнил о нём (ст. 15), но вместе с тем он заявляет, что, ког-

да он просит Бога придать ему силы, Бог обманывает его и что на Него нельзя положиться (ст. 18). Слова Бога ему в радость и в веселье его сердца (ст. 16), но при этом он обвиняет Бога в том, что Тот наполнил его негодованием (ст. 17). Он молит Бога проявить терпение и не погубить его (ст. 15), но считает, что это из-за Бога он одинок (ст. 17). Кажется, что Иеремия испытывает гордость за то, что его называли Божьим именем (ст. 16), но из-за поручения, которое дал ему Бог, он терпит поругание (ст. 15). Чувствуя себя запутавшимся, Иеремия считает свою боль нескончаемой; его рана кажется ему неисцелимой (ст. 18).

Вам никогда не казалось, что обстоятельства засасывают вас, тянут в какую-то пропасть откуда не выбраться? Иеремии это знакомо. Опять же, можно радоваться, что он обратился к Богу. В результате он исполнял все повеления проповедовать! Наши слабости открывают двери для Божьей силы (2 Кор. 3:4, 5).

ОТВЕТ, КОТОРЫЙ ДАЛ ЕМУ БОГ (15:19–21)

Иеремия соскальзывал на путь, которым следовала Иудея, докатившись даже до того, что объявил Бога немощным или ненадёжным. Бог одним махом обрубил всё замешательство Иеремии, потребовав, чтобы Иеремия перестал поддаваться влиянию неправедных, вернулся к Нему и снова стал Божьим пророком (15:19).

Клайд Т. Франциско так передаёт суть этой проблемы и Божьего решения:

Именно в этом месте Иеремия выдаёт основную причину всей своей подавленности. В четырёх стихах (15:15–18) он говорит от первого лица (я, мне, мой) шестьнадцать раз! Его главная проблема заключалась в том, что он слишком сильно был озабочен тем, что ему самому предстояло вынести. Вместо того чтобы сосредоточиться на своём предназначении и на бедственном положении Иудеи, он горько рыдал по поводу своих собственных переживаний. Истинный служитель Божий не должен тревожиться о собственном будущем, а, забывая о себе, посвятить свою жизнь своему призванию. Иеремия умудрился упустить это из виду.

Господь обратил его внимание на эту опасную ситуацию (15:19). Глагол *шув*, переведённый “обратишься”, обычно употребляется в значении “покаяться”. Человек, который по-настоящему раскаивается, “обращается” от своих злых путей и “возвращается” к Богу. Этот глагол также часто употребляется в значении “повер-

нуть” безотносительно к покаянию. Таким образом, это слово подчёркивает, что человеку необходимо изменить своё поведение, и тогда он сможет примириться с Богом.

Для некоторых ответ Бога может показаться отчасти резким и отчасти несправедливым. Мы склонны больше судить на основании нашего ограниченного видения, чем довериться надёжности Божьих обещаний. Бог не стал дожидаться, когда Иеремия окончательно встанет на путь непослушания, каким шла Иудея, а заверил его в ст. 20: “И сделаю тебя для этого народа крепкой медной стеной: они будут воевать против тебя, но не одолеют тебя, ибо Я с тобою, чтобы спасать и избавлять тебя”. Какая сила и надёжность! Бог пообещал всё это Иеремии в главе 1 (ст. 17–19), но Иеремия этого ещё не понял!

ОПАСНОСТЬ ВОЗРАСТАЕТ

Иеремия продолжал сообщать Богу о том, как поступает народ Иудеи, и советовать Ему, что Он должен сделать! В Иер. 17:15 пророк заявляет Богу: “Вот, они говорят мне: «Где слово Господа? Пусть оно придёт!»”

Слово “придёт”¹ стало расхожей колкостью, которую бросали Иеремии. Это же слово употребляется во фразе “Я навёл на них” в 11:8. (См. также 19:15: “наведу на город этот… всё то бедствие, которое изрёк на него” и 28:9: “сбывалось”). Иеремия предупреждал о бедствии, надвигавшемся на этих людей, а они насмешливо отвечали: “Наведи его на нас, Иеремия! Пусть оно произойдёт сейчас!”

Бот вам проповедник, вкладывающий всю душу в то, чтобы предупредить заблудших о грядущем наказании Божьем, а слушающие его слова только смеются над ними. В своей основе, они говорили: “Проповедник, что ты так волнуешься? У нас всё хорошо”. Другие могли засмеяться и ответить: “Мы видим лишь одно наказание, проповедник,—это то, что нам приходится выслушивать твои мрачные заявления о гибели!” Как бы вы, проповедник евангелия, отреагировали на подобного рода ответ?

В 17:16–18 Иеремия говорит об этом с Богом. Он отстаивает свою искренность и верность, призывая Бога быть его “надеждой в день бедствия” и прося Его наказать этих насмешников. “Пусть постыдятся гонители мои…

¹ Евр.: *бо*—“напасть на кого-либо, налететь на кого-либо, особенно неожиданно; употр. по отношению к врагу… Иов. 15:21… 20:22… произойти, сбыться, исполниться… особенно о пророчествах… вызвать”.

пусть они вострепещут, а я буду бестрепетен. Наведи на них день бедствия и сокруши их двойным сокрушением” (ст. 18).

У Иеремии были смешанные чувства. Он молил людей покаяться, но при этом чувствовал такое отвращение к ним, что хотел, чтобы Бог наслал на них двойное бедствие!

Знакомо ли вам это? Не молились ли вы о спасении душ, чувствуя при этом, как внутри вас закипает ненависть из-за их равнодушия или насмешливого отношения? Стали бы вы продолжать свою работу среди них, старались бы научить их? Иеремия стал! Одна часть Иеремии испытывала человеческую боль и душевную слабость, тогда как другая его часть стойко возвещала Божьи повеления!

ИЕРЕМИЯ И ИУДЕЯ—ПРИБЛИЖЕНИЕ К КУЛЬМИНАЦИОННОМУ МОМЕНТУ (18:18–23)

В гл. 18 Иеремия, видимо, приближался к наивысшей точке в своём борении, к моменту принятия решения относительно своей веры и доверия Богу. Терпение народа Иудеи, по-видимому, также находилось на пределе. Людям надоело слушать пророчества Иеремии о страдании и наказании. В Иер. 18:18 они решили: “Придите, сразим его языком и не будем внимать словам его”.

Иеремия снова бросился к Богу, призывая Его послушать, что говорят его противники. Он задаёт вопрос по существу: “Должно ли воздавать злом за добро?” (ст. 20). Мы все знаем ответ. Бог, конечно, тоже знает, но это не оградило Давида от Одолламской пещеры (1 Цар. 22:1), Даниила от рва со львами (Дан. 6), Павла от избиений и заключения в тюрьму (Деян. 16:19–24) или Иисуса от распятия на кресте (Мф. 27).

Подвёл ли Бог кого-нибудь из них? Нет! Не собирался Он подводить и Иеремию, но Иеремия ещё этого не осознал. А вы? Как же легко мы поддаёмся влиянию напряжённости момента, забывая о силе Бога и о Его пребывании с теми, кто верен Ему!

Иеремия усомнился в том, что Бог поступает в этой ситуации так, как Ему следует. Доказав свою верность тем, что он предстал перед Богом и даже высказался в защиту этих людей, Иеремия обрисовал наказание, которое они должны понести. Его предложение было суровым:

Итак предай сыновей их голоду и подвергни их мечу; да будут жёны их бездетными и вдовами, и мужья их да будут поражены

смертью, и юноши их умерщвлены мечом на войне. ...Не прости неправды их и греха их не изгладь пред лицом Твоим. ...Поступи с ними во время гнева Твоего (18:21–23).

Эти слова резко контрастируют с духом Иисуса, когда Он, умирая, просил даже за тех, кто распял его: “Отче! Прости им, ибо не знают, что делают” (Лк. 23:34). Как вы отноитесь к тем, кто разочаровал вас,—как Иеремия или как Иисус?

ИЗЛОЖЕНИЕ СВОИХ ТРЕБОВАНИЙ БОГУ

Иеремия дважды выразил причину своих требований наказания: “...а они роют яму душе моей. ...Ибо они роют яму, чтобы поймать меня, и тайно расставили сети для ног моих” (18:20–22). Проклятия Иеремии стали звучать резче, когда обнаружилось, что люди не только грешили, но и замышляли напасть на него самого! Мы более чувствительны к боли, когда она касается лично нас. Если преступление совершается по отношению к соседу, мы бываем потрясены, но если зло причиняют нам, мы даём отпор! Мы требуем, чтобы полиция приняла меры!

Мы должны воздать должное Иеремии за две вещи. Во-первых, он обратился со своими переживаниями к Богу, а не последовал принципу “око за око и зуб за зуб” (см. Исх. 21:23, 24; Мф. 5:38). Каждый эмоциональный выплеск пророка происходил в Божьем присутствии, а не в лагере критиков. Во-вторых, какую бы кару пророк ни считал заслуженной, он изложил это Богу и ожидал, что наказывать будет Бог. Бог дал основной закон, записанный в ветхом и новом заветах: “Мне отмщение, Я воздам” (Рим. 12:19; см. Втор. 32:35).

Здравый смысл подсказывает, что нам необходимо усвоить и уважать этот закон: (1) Бог мудрее нас. (2) Богу всё известно досконально, и Он никогда не действует, опираясь лишь на часть фактов. (3) У Бога больше любви, милосердия, сострадания и терпения, чем у нас. (4) Бог знает будущее, в том числе и то, изменится ли когда-нибудь тот или иной человек или народ. (Это было важным моментом в молитве Христа в Лк. 23:34; см. Деян. 2:36–47; 6:7). (5) Бог могущественнее нас, что даёт Ему возможность наказывать лучше, чем смогли бы мы, если требуется наказание.

Тот факт, что ответная реакция Иеремии была связана с эгоистичной причиной (“А они роют яму душе моей”; 18:20), показывает, что он испытал такой же нервный стресс, какой

может возникнуть у любого человека. Не многие проповедники или учителя испытали на себе столько же насмешек, угроз и злобных интриг, как Иеремия, и тем не менее он никогда не уставал возвещать слово Божье.

ЕГО ДЕЙСТВИЯ СРЕДИ НЕВЗГОД

Как Иеремия делал это? Если вы читаете внимательно, то вы вскоре обнаружите определённую схему. Во-первых, Иеремия в своих признаниях и жалобах демонстрировал собственные слабости, но сдерживал себя и избегал греха. Даже Иисус гневался (Мк. 3:5), но Он не грешил (1 Пет. 2:22). Во-вторых, когда внутри Иеремии зрело сомнение, страх, обида или дух осуждения, он обращался к своему Создателю. В-третьих, он предоставлял Богу наказывать его врагов. В-четвёртых, он научился принимать действительность, какой бы она ни была, с растущим осознанием, что Бог всемогущ и одержит победу.

Последнее пока что—к главе 18—не проявилось в полной мере в сердце Иеремии, так как он всё ещё пытался давать Богу указания. Остатки сомнения в путях и действиях Бога видны в вопросах, которые Иеремия задаёт в своих признаниях и жалобах:

- 12:1: Почему путь нечестивых благоуспешен?
- 15:18: За что так упорна болезнь моя и рана моя так неисцельна, что отвергает врачевание?
- 15:18: Неужели Ты будешь для меня как бы обманчивым источником, неверной водой?
- 18:20: Должно ли воздавать злом за добро?

Эти вопросы были явной попыткой помочь Богу или побудить Его к действию. Вы когда-нибудь выражали Богу такое отношение?

ВНЕСЕНИЕ ЯСНОСТИ В СОБСТВЕННУЮ ЖИЗНЬ (20:1–6)

По мере того как разворачивались события главы 20, Иеремии вдруг со всей очевидностью открылись ответы на многие вопросы. В начале главы священник Пасхор пошёл дальше словесных оскорблений. Должно быть, это был долгий день для Иеремии, когда его избивали, надели на него колодки и бросили в тюрьму! (См. ст. 1, 2). Однако на следующий день, когда Иеремия был освобождён, он передал обидчику взрывоподобный ответ Господа. Пасхор собственными глазами увидит, как умрут все его последователи, а все жители Иудеи будут

взяты в плен и уведены в Вавилон. Пасхор также отправится в Вавилон со всей своей семьёй и умрёт там—вместе с друзьями, которым он должно пророчествовал (20:3–6).

Как же, наверное, больно было Пасхору видеть, как вокруг него умирают люди, и всё из-за того, что они слушали его ложь. А сколько людей будут терпеть вечные муки с такими же душами, которые находятся там из-за своей лжи, лжеучений и злого влияния? Воистину учителя—лжеучителя—подвергнутся большему осуждению (Иак. 3:1).

В той непростой ситуации Иеремия проявил большую смелость перед Пасхором. Этот момент смелости позволил ему разобраться с собственной жизнью и написать о своём изумительном открытии в 20:7–10.

ЕГО “ГЕФСИМАНСКИЙ САД” (20:7–10)

Несколько комментаторов представляют 20:7–10 как ещё одну жалобу Иеремии. На самом деле контекст указывает на то, что этот раздел был эмоциональным взлётом (см. ст. 9–13), тем моментом, когда Иеремия, наконец, сосредоточился на обещаниях, данных ему Богом в 1:17–19. В сущности, этот эпизод можно назвать “Гефсиманским садом” Иеремии. Не вызывает никаких сомнений то, что Иисус глубоко страдал и мучился, когда в ту ночь в Гефсимании трижды молился: “Отче Мой! Если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем, не как Я хочу, но как Ты” (Мф. 26:36–46). Однако после этой мольбы Иисус больше не сомневался и не колебался, претерпев все злодействия, завершившиеся Его смертью на кресте. *Он был готов к любой жестокости.* Открытие Иеремии в главе 20 сходно с поведением Христа. Впоследствии он также переживал более тяжёлые времена,—но после этой главы он никогда уже не колебался, не сомневался и не сетовал!

В 20:7–10 Иеремия ещё раз вспоминает те тяжкие испытания, которые пришлось ему вынести (главы 1–20:6). Он думает забыть Бога и больше не говорить от Его имени—но продолжает говорить! Таким образом, данный контекст является рассветом дня, когда Иеремия понял то, что Бог пообещал ему в 1:7: “Ко всем, к кому пошлю тебя, пойдёшь, и всё, что повелю тебе, скажешь”. Иеремия осознавал, что у него было искушение прекратить говорить. Подобно пророку Ионе, он хотел бежать от Бога (см. Иона 1:1–3),—но он не сделал этого! В 20:11–13 Иеремия с ликованием объявляет, что Бог действительно с ним и что Он будет его силой.

Иеремия испытал бушующую бурю сме-

шанных чувств. Он любил свой народ, молился за него и просил его покаяться, чтобы Бог не предал его разорению. Несмотря на его страдания, он был назван изменником теми, которые сами были изменниками перед Богом! Иеремия прилагал усилия и плакал. Он проповедовал и пророчествовал, а над ним лишь каждый день насмехались, считая достойным смерти. Многие месяцы эти приводящие в отчаяние события камнем ложились на его душу. Мы узнаём, что он испытал, из его сетований в главах с 12 по 20. Однако в главе 20 что-то меняется. К. Ф. Кейл отмечает:

И всё же он стойко и твёрдо сражался против всех сил зла, как “железный столб и медная стена, против всей земли, против царей Иуды, против князей его, против священников и народа”, так что все борющиеся против него ничего не могли поделать, ибо Господь, согласно Своему обещанию [1:18, 19], был с ним, стоял рядом с ним как сильный ратоборец [20:11] и являл Свою могучую силу в слабости пророка.

Как это драгоценно, когда открываешь настоящий источник своей силы! Бог обещает быть с нами. В некоторых случаях Он даже прямо указывает, с чем нам предстоит столкнуться или что предстоит вытерпеть, как это сделал Он для Иеремии (1:17–19; см. Мф. 24:1–39; 1 Тим. 4:1–5; 2 Пет. 2:1–9). Бог терпеливо работает с нами, защищает и благословляет нас. В конце концов, мы увидим исполнение Его пророчеств и обещаний, если только не поколеблемся и не упадём на этом пути. (Внимательно прочтите 1 Кор. 10:12, 13 и Евр. 6:1–6).

Чейни и Адени высказывают несколько интересных мыслей, касающихся Божьей терпеливой работы с нами, взяв за пример Его работу с Иеремией:

Если Бог скрывает от нас надвигающуюся беду, Он не забывает подготовить нас к ней. Он принимает её тяжесть на Себя, так что, когда беда обнаруживается, открывается и Божья благодать, которая помогает перенести её. Более того, благословение служения Богу намного перевешивает связанные с ним страдания. Если бы страх перед последними заставил нас оставить служение, мы бы в итоге потеряли себя. Следовательно, это милосердно со стороны Бога снисходительно относиться к нашей слабости и постепенно открывать нам частные стороны истины, пока мы не станем достаточно подготовленными, чтобы воспринять её всю. Тем не менее, когда ста-

новится понятно, что впереди ждёт беда, с ней нужно встретиться лицом к лицу. Мы должны это хоть в какой-то степени учитывать, иначе мы можем потерпеть по зорную неудачу. Иеремия был предупреждён о противодействии ему. Христос не поощрял поспешный и безрассудный энтузиазм [Лк. 9:57, 58] и просил людей посчитать прежде цену служения Ему.

...Иеремия жаловался, что Бог не только увлёк, но и превозмог его с помощью силы. “Ты сильнее меня”. Бог никогда не подавляет волю человека. Тем не менее, Он ограждает человека [ставя препятствия на нежелательных путях] и оказывает на него такое влияние, что многие события в его жизни можно скорее приписать высшей силе Бога, чем произвольным действиям человека.

КАКОЙ ОТВЕТ ДАДИТЕ ВЫ В СОСТОЯНИИ ПОДАВЛЕННОСТИ?

Мы можем извлечь пользу из дальних мыслей в исповеди Иеремии. В ней ясно видно, что ничто человеческое ему не чуждо, но эта его сторона затмевается силой Господа. Как же необходимо было Иеремии обращаться к Богу со своими слабостями! Это давало Богу возможность исполнить Свои обещания и сделать Иеремию способным справиться с любой трудностью.

Будем ли мы с вами поступать так же, как поступал Иеремия, пока не научимся верно служить там, где это угодно Богу?

Я вспоминаю одного выпускника, который вернулся в школу проповедников Сансет в восемидесятых годах. В двух беседах с ним меня поразили колебания в его настроении. Во время первой моей встречи с ним он радостно рассказал мне о том, какие плоды за последние две недели принесла община, где он проповедовал. Тринадцать человек крестились во Христа и четырнадцать вернулись к Господу. Это произошло не во время евангельского собрания или кампании. Это был результат нескольких недель кропотливого труда, когда сеялось семя и когда он лично проводил библейские занятия на дому. Проповедник со счастливым лицом вспоминал об этих результатах. Часа через четыре я снова разговаривал с тем же молодым человеком, и на этот раз беседа шла о разочарованиях — о безразличии среди некоторых братьев там, где он служил, особенно среди руководителей. Он жаловался на негативное отношение, близорукость, неспособность трудиться вместе и отсутствие целей и замыслов. Если что-то делалось, — говорил он, — то только потому, что это он предлагал, подталкивал

и делал большую часть работы сам. Он подумывал уехать оттуда и даже не был уверен, хотелось ли бы ему продолжать проповедовать! Я вспомнил Иеремию и почти явственно услышал слова: “Не буду я... более говорить во имя Его” (20:9). Мы не найдём никаких указаний на то, что Иеремия нашёл отклик двадцать семь раз в течение двадцати лет, не говоря уже о двух неделях! Насколько этот молодой человек был схож с Иеремией?

Что нужно, чтобы повергнуть вас в уныние и увести прочь от силы Божьей? Вот несколько практических выводов для нас, сделанных исходя из примера преданной стойкости Иеремии в неблагоприятных обстоятельствах:

1. *Нас будет посещать страх в той или иной форме.* Мы можем либо позволить ему побудить нас, либо по Божьей благодати победить его (1 Ин. 4:17–19; 2 Тим. 1:7).

2. *Некоторые люди или обстоятельства будут запугивать нас.* Мы можем либо перестать приносить плод, либо по Божьей благодати преуспеть (Рим. 8:33–39; 2 Кор. 9:8).

3. *Время от времени мы будем сталкиваться с неизведанным и бояться его.* Мы либо убежим прочь от него, либо доверимся Богу и вместе с Ним пройдём через него (Рим. 8:26–28; 1 Пет. 5:5–7).

4. *Мы будем считать, что не подходим для некоторых поручений Бога.* Что мы сделаем—убедим себя в этом и останемся в стороне или духовно вырастем, став такими, какими, как известно Ему, мы можем быть (2 Кор. 3:4–6; Евр. 5:11–14; Еф. 4:11–16)?

5. *Малая вера будет негативно влиять на нас.* Мы сдадимся или мы возрастём в вере и пойдём дальше? (См. Мк. 9:14–24; Деян. 14:21–23; 16:5; Фил. 1:27–30; 2 Фес. 1:3; 1 Тим. 6:12–14; Иак. 2:22; 1 Ин. 5:4; Иуда 20, 21).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как же мы должны быть благодарны, что Бог посчитал нужным сохранить для нас эти записи о жизни Иеремии! Его страдания, сомнения и страх—а также его духовный рост и стойкость—оставили нам уроки, которые стоит усвоить. Оставленный им след побуждает нас продолжать нашу борьбу за веру независимо от того, получаем мы отклик от окружающих или нет. Его пример является ярким напоминанием о том, что следование Божиими путями приносит славу, даже если люди ропщут и идут вслед других богов. Жизнь Иеремии была демонстрацией слов Павла о Божьей благодати: “Когда я немощен, тогда силён” (2 Кор. 12:7–10).

ДОМ ИОСИИ

Иосия и его потомки (кроме Иоахаза I) были царями при жизни Иеремии:

ИОСИЯ

(1 Пар. 3:15, 16;
Мф. 1:10, 11)

ИОАХАЗ (I)¹
(1 Пар. 3:15)

ИОАКИМ
(2 Пар. 36:5; Иер.
25:1),
он же ЕЛИАКИМ
(4 Цар. 23:34)

ИЕХОНИЯ

(2 Пар. 36:8, 9;
Иер. 22:24, 28; 24:1;
27:20; 28:4; 37:1),
он же ИОАКИМ
(Иер. 52:31)

СЕДЕКИЯ
(Иер. 27:1; 28:1;
2 Пар. 36:11),
он же МАТФАНИЯ
(4 Цар. 24:17–20)

ИОАХАЗ (II)²
(2 Пар. 36:1, 2;
4 Цар. 23:31),
он же САЛЛУМ
(Иер. 22:11)

¹Этот Иоахаз, который в некоторых Библиях назван Иоананом, не был царём.

²Первый царь после Иосии, Иоахаз, не был его старшим сыном (ср. 4 Цар. 23:31 и 23:36), и получил он престол не по праву наследования, а был возведен на него народом (4 Цар. 23:30; 2 Пар. 36:1). По всей видимости, настоящее его имя было Саллум (Иер. 22:11), или Селлум (1 Пар. 1:15), а имя Иоахаз он получил при восшествии на престол. Его условно называют Иоахазом II.